



大葱喜获丰收

村美业兴民富裕

—— 郓城县古泉街道办事处陈庄村发展见闻



党员进行党史教育

初夏时节，清风徐来，绿树掩映的鄄城县古泉街道陈庄村在艳阳高照下多了几分凉意。走进村内，平坦笔直的水泥路串起一座座农家小院，路两旁绿化带里的小龙柏、红叶石楠等绿化苗木四季常绿，公园里的小孩子在艳阳下追逐嬉戏，小桥流水，栈桥凉亭，湖水清澈，一幅只在南方才能看到的园林式美景尽收眼底，为这个正扬帆启航的小村增添了一抹诗情画意……

82岁的老人陈伯显在公园凉亭下悠闲地摇着蒲扇，这几年村里的点滴变化，他都看在眼里，喜在心头。“俺们村这几年修了路，硬化了路面，建设了广场，规划了公园，此外还成立文艺队、建设了老年俱乐部，到了晚上广场可热闹哩……”说起村里近几年的变化，陈大爷如数家珍，获得感油然而生。

然而就这个已被认定为省级美丽乡村示范村的陈庄村，曾几何时还是远近闻名的贫困村，没有经营收入和集体资产，村民生活水平低，人居环境差，还缺乏精神文化生活。但近年来，该村顺势而上、乘势而为，着力打

造一村一品、一村一景、一村一韵，完成了从贫困村到魅力乡村的逆袭。

乡村振兴，经济基础是根本。“俺们村1200余亩田地，蔬菜种植达800多亩，常年有商贩前来收购。为了保存时间长久，村里为此还建起了冷库。”包村干部李健说，他们村种植蔬菜历史不短，但都是各自为战，不成规模。前几年，在上级指导下，他们积极整合资源，发挥传统种植优势，领办股份经济合作社，定期邀请农业专家到村里来讲课，很多村民通过种植蔬菜走上致富路。其中，经土地流转已经形成600余亩的大葱种植规模，目前已经成为全县重要的菜篮子之一。

“今年种了菠菜、雪菜、大葱、油菜，这已经是第5茬了，亩收入差不多有3万元。丰收后种玉米，收了玉米后接着种香菜、菠菜，一年到头没有闲着的时候。”村民陈景英说，他曾是贫困户，为了摆脱贫困，在村里流转10多亩土地种植蔬菜，不但早就脱了贫，还有了不少存款。

陈庄村也不乏蔬菜种植大户。村民陈广群通过流转土地种菜达100余亩，平时要雇十几人除草、收菜。很多留守老人都到他这里来干活，一天50元，一年下来能挣1万多元。

“俺们村几乎家家种植蔬菜，很多村民通过种植蔬菜走上致富路。”李健说，村民的腰包鼓了，也更加关注村里的基础设施建设和环境的改善，“这不，村里商量着对部分村路进行升级改造，村民听说后都积极捐款，有一户当场就捐了12000元！”

据李健介绍，目前村民的经济收入不成问题，人居环境、精神文化生活也有了很大改善，还缺的就是深加工和提高产值的企业。针对该村种植蔬菜较多而较难保鲜的问题，村里已计划引进蔬菜速冻技术，建设厂房，种植户收获的新鲜蔬菜，送到蔬菜速冻厂库直接速冻，保存期延长至6个月，这样既能让蔬菜保持新鲜，还能进行反季节销售，从而进一步增加村民收入。

文/图 记者 时苏建



被景色吸引的外村人漫步公园



扶贫车间正在工作的村民



种植蔬菜一年四季闲不着

传承铁道游击队精神 深化党史学习教育

——主流媒体聚焦鲁南红色老区枣庄采访行



在运河支队纪念馆听取讲解

5月29日至6月1日，来自人民日报、经济日报等中央媒体及山东、江苏、安徽、河南四省的30余家主流媒体的社长总编、记者们齐聚枣庄，踏上红色足迹，传承红色记忆”主流媒体聚焦鲁南红色老区枣庄采访活动成功举行。

本次活动由中国报业协会牵头指导，山东省报业协会、淮海经济区城市报业联盟、中共枣庄市委宣传部主办，枣庄日报报业集团、枣庄市文旅局承办。活动深入枣庄市五区一市，探访铁道游击队党性教育基地、滕州党员干部党性教育基地、115师纪念园等党性教育基地，追寻红色记忆，跟随革命前辈们的足迹深化党史学习教育，感受他们为寻求民族独立和解放进程中的丰功伟绩及伟大品格，并运用独特的笔触和视角，讲述红色故事，唱响红色旋律，传播红色文化，庆祝建党100周年。

在微山湖红荷湿地滕州党员干部党性教育基地，大家重走“长征路”，亲身体验革命战争的筚路蓝缕和革命精神的坚韧不拔。随后，在“十柳渡广场”基地石碑前聆听了“十棵柳杨”和“觅渡微湖”的故事，在讲解员声情并茂的讲解中参观胜利之路展馆。英雄事迹，湖区抗战文化以及刘少奇、陈毅等老一辈革命家过湖的红色故事，使大家深受教育，纷纷表示将继承革命前辈们的革命精神和优良传统，不忘初心，牢记使命，为党和人民的事业做出自己应有的

贡献。

抱犊崮巍峨险峻，雄踞要冲，易守难攻，在伟大的抗日战争中，这里是我党在山东敌后的重要根据地之一。1938年2月，毛泽东同志以战略家的眼光，提出了八路军主力部队进入山东、依托鲁南向徐海地区发展的设想。罗荣桓、陈光同志于9月率八路军115师一部，686团到达抱犊崮山下，并把师部设在此地。在山亭区抱犊崮下，建有八路军抗日纪念园和凫城镇王家湾鲁南抗日民主政权建设纪念馆，这里，为中国的革命史留下一段鲁南的光辉历程和鲁南军民的抗日革命历史。

运河支队纪念馆建设在薛城区周营镇白楼湾村。运河支队第一任、第二任队长，及许多干部战士，都是这一带的乡亲，在战火纷飞的岁月，他们依靠群众，英勇斗争，历经百战，取得一个又一个胜利。他们开辟了华中赴延安的秘密交通线，护送了陈毅、朱瑞等首长和指战员安全过境，巩固和发展了鲁南苏北的抗日根据地。如今，该镇依托薛城区，大量革命文物和图文影视资料，让人们重温了那段峥嵘岁月，感受了革命先辈不怕牺牲、顽强拼搏的英雄气概，深深为他们在艰苦卓绝的条件下追求真理、践行正义、英勇奋斗的大无畏精神所触动，所震撼。在庄严肃穆的铁道游击队纪念碑前，大家怀着崇敬的心情向革命烈士敬献花篮。在纪念馆胜利大厅，面对鲜红的党旗，大家庄重地举起右手，重温入党誓词。

枣庄因铁道游击队和台儿庄大战而闻名中外。台儿庄大捷是抗日战争初期中国军队继平型关大捷后的又一重大胜利。1938年春，日军欲速取台儿庄以图徐州，贯通津浦。日军凭借精良的武器装备疯狂进攻，我国将士同仇敌忾，不畏牺牲，浴血奋战，最终将敌一举击溃。是役，历经月余，歼敌万余，击落日机两架，缴获战车五十余辆，大炮三十多门，枪支万余，创抗战之伟绩，扬中华民族之雄风。战地摄影记者罗伯特·卡帕发表在美国《生活》杂志的报道中写道：“历史上作为转折点的小城名字有很多——滑铁卢、葛底斯堡、凡尔登，今天又增加了一个新的名字：台儿庄。”

作为新闻工作者，采访团还特意参观了台儿庄大战战地记者馆，瞻仰了那些为促进世界和平而做出贡献的战地记者事迹。



巧用红色资源，发展全域旅游——枣庄全力打造新兴旅游城市

“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”，作为全国第二批资源枯竭转型试点城市，枣庄市委市政府高度重视红色旅游资源的挖掘，并以此为抓手，全力推进全域旅游发展。

这个市将市文化和旅游业纳入全市国民经济和社会发展总体规划，成立市政府旅游工作领导小组，完善文化创意专班、精品旅游专班工作机制，统筹协调推进全市文化和旅游业发展，精心制定了《枣庄市全域旅游发展行动计划》和《枣庄市精品旅游产业发展专项规划》等政策文件。

枣庄市首先完善全国红色旅游景点景区体系，大力推进红色旅游项目建设，保护传承好枣庄红色文化。近年来，他们重点加强滕州微山湖红荷湿地景区（小李庄景区）、国防科技教育基地，薛城区铁道游击队景区、周营镇运河支队纪念馆、山亭区八路军抱犊崮抗日纪念园、鲁南抗日民主政权建设纪念园、台儿庄古城、台儿庄大战纪念馆等景区景点建设，并在此基础上，推动台儿庄大运河国家文化公园、中兴文化遗址公园、微山湖红荷湿地、冠世榴园景区提升改造等重点支撑型项目建设，培育夜间观光游憩、文化体验、时尚购物、特色餐饮、街头曲艺等夜间文旅经济产业，培育壮大文化和旅游消费集聚区。

枣庄现已建立红色A级旅游景区景点10个，中国一百个红色旅游景区景点2个，全国爱国主义教育示范基地2个。文旅康

养产业在建重点项目共计65个，项目计划投资总额532亿元。

这个市深化改革创新，以红色旅游为带动，积极培育文化旅游融合发展新业态。由文化和旅游部资源开发司组织的全国乡村旅游重点村培训班、全国红色旅游创新发展交流暨红色旅游工作研讨会在等国家级重要文旅活动，先后在枣庄市成功举办。“旅游+康养”，台儿庄古城药典博物馆被确定为首批国家中医药健康旅游示范基地；“旅游+农业”，围绕乡村振兴战略持续推进葫芦套等乡村旅游集群片区发展，现有全国乡村旅游重点村1个，国家级乡村旅游模范村4个、国家级农业旅游示范点6个，省级旅游特色村101个、省级农业旅游示范点68个、山东好客人家星级农家乐367家；“民宿+”运营模式，山亭冯卯李小庄民宿、峰城青园驿站等建设成效明显。

另外，开发产品深加工，拉大做长产业链。拥有人选吉尼斯世界纪录的“冠世榴园”的峄城区，相继开发酒、茶、果汁、益品等石榴相关产品，结合农家乐、住宿等，一二、三产产融合发展，形成了一条完整的产业链。

同时，枣庄市广泛开展红色旅游宣传推广活动。全市文旅系统持续开展红色文化景区宣传，鼓励景区挖掘自身潜力，开展红色主题教育活动、红色教育研学游活动等，充分利用重大历史事件和中华历史名人纪念活动、国家公祭仪式、烈士纪念日等各种契机，通过各类爱国主义教育基地、历史遗迹等展示爱国主义深刻内涵，培育爱国主义精神。

为推动旅游发展，枣庄市还精心举办系列文旅营销活动，激发文旅消费潜力。

他们采取“政企联手、资源整合、上下联合、文旅融合”等形式，发挥台儿庄古城品牌带动溢出效应，先后举办了枣庄文化和旅游惠民消费季、“好客山东·匠心枣庄”文旅嘉年华、“鲁风运河”美食节、线上线下文旅博览会、“增人气、带好货”文旅局长带你畅游枣庄等系列活动，发行枣庄文旅“一卡通”“一票通”，推出“红色旅游”“文化体验”“健身康养”“乡村自驾”等产品线路以及丰富多彩的主题活动。

目前，枣庄市红色旅游发展态势良好。2016年至2020年全市红色旅游景区接待游客人次2000余万，景区投资4亿余元，吸纳就业5000余人。去年，枣庄市共接待游客1553.3万人次，旅游综合收入达到132.5亿元。今年截至目前，据测算已接待游客920余万人次，旅游综合收入达到78亿元。该市荣获中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家森林城市、中国特色魅力城市、国家卫生城市等称号，台儿庄古城成为全国首个海峡两岸交流基地、首个国家文化遗址公园、首个国家非物质文化遗产博览园、齐鲁文化新地标。

枣庄市全力实施“工业强市、产业兴市”战略，积极构建“6+3”现代产业体系，推动“山水林田大会战”“双十镇”建设等重大部署，为该市进一步推动文化和旅游业高质量发展奠定了坚实的基础，带来了更大的机遇。

本报记者